

《中国人口通史》简评

李 文

由路遇、滕泽之合著的《中国人口通史》一书(山东人民出版社 2000 年出版)重在考证人口数据,揭示历史人口发展规律,意在为解决中国人口问题提供历史借鉴。

一、该书着重于历代人口数量的考证,形成了一个代代相连的人口数据链,从而展示中国历史人口发展的趋势。特别是对秦朝以来一些重要时刻的人口数据,作了初步考证,提供了一个基本上能反映各个历史时期人口发展变化的数据系列,展示了中国人口发展历程中的四个高峰期。

二、该书通过对中国人口历史发展变化的研究,试图揭示人口发展的历史规律。在中国原始社会和奴隶社会,由于生产力水平太低,物质资料增长十分缓慢,人类获得的生活资料极其有限,因此,人口增长也非常缓慢。进入封建社会以后,由于生产力水平的提高,生活资料增多,人口增长速度也相应加快。不过,由于围绕物质资料分配问题的各种矛盾表现得非常尖锐,经常激化为大规模战争。一次大的战乱,往往会造成人口大规模的死亡。可是当战争停息、社会安定下来,生产很快又会得到恢复,人口也随之很快增长起来。过了一段时间,由于社会矛盾的激化,又会爆发大规模的战争。因而这个时代的人口也就形成上升、下降、再上升、再下降、再上升的波浪起伏缓慢增长的状态,这是中国封建社会人口数量变化的一条基本规律。这一态势只是到了近代才有所改变。新中国成立之后又另当别论。

三、该书认为中华民族是经历了四次民族大融合之后而逐步形成的。春秋战国是中国历史上第一次民族大融合时期。列国纷争,七雄并立,最后秦国凭借兵众粮足兼并六国,统一的华夏民族终于形成。这里人口的发展起了重要作用。十六国南北朝是中国历史上第二次民族大融合时期。汉族这个名称始自西汉,其时由于汉王朝的强盛,与周边国家交往增多,一些少数民族称华夏人为汉人。后来汉人这个民族名称,沿用至今。汉民族人口不断发展,经济发达,社会安定,文化先进,吸引了周边少数民族进入汉民地区杂居,促进了民族融合;民族间长期的战争,对这次民族大融合也起了巨大作用。尽管十六国末,少数民族人口总量已超过汉民族人口,但最终还是融入了汉民族之中。元代是中国历史上第三次民族大融合时期。隋朝至唐宋,融合进程一直没有间断过。元朝时期,中华大地上的民族成分又一次复杂化。西北各族的“色目人”,原金朝统治下的女真人、契丹人、渤海人等北方民族,以及作为统治者的蒙古人,实现了大融合。其后的明朝、清朝以至民国,民族大融合继续发展,频繁的文化交流,共同抵御外来侵略的斗争,大大增强了中华民族的凝聚力。

四、该书对中国历史人口的若干问题作了阐述。研究表明,在不同的社会生产方式下,经济发展与人口发展的关系也会有差异。中国历史人口发展速度非常缓慢,这决定于历史上中国社会生产方式的落后。在这种生产方式下,战争、饥荒、疫病时常发生,给人口增长以巨大的抑制作用。当然,这是从中国历史人口发展与经济发展的总过程和基本趋势而言,并非单指一朝一代或更短的时期。对人口发展与经济发展的关系,观察的时间越长、范围越广,人口发展的轴线就越接近于经济发展的轴线,经济发展对人口发展的决定作用也就越明显。同时,人口对经济发展有促进或延缓的作用,从而影响社会发展进程。在两千多年的封建社会里,人口和经济往往表现为大起大落的波浪式发展态势,这正是封建社会中人口发展与经济发展是否相适应,人口发展是促进还是延缓经济发展这种客观过程的生动反映。再如关于生存环境是影响并决定中国历史人口分布的主要因素,可概括为自然环境条件及社会环境条件两大因素。不过,对人口分布的影响,自然环境是长期起决定作用的。该书认为,现在中国的人口分布,基本上与目前各地自然环境资源所能提供给人口所需的生存环境相适应。随着生产力的发展,对边疆地区开发力度加大,当地人口密度也会有所提高,但不会有大的改变,不可能通过边疆开发、实行由东部向西部大规模移民来解决东部地区面临的人口压力。相反,对一些干旱缺水、气候恶劣、生存环境极差的贫困地区的人口,为改变他们的生活环境、治穷致富,将他们中的一部分人向生存环境较好、又有接纳能力的地区迁移,也不失为一种上策。

(作者工作单位:中国社会科学杂志社)